



# 水门桥

## 淮安发展的见证者

融媒体记者 杨帆 刘志钧  
通讯员 张景国 孙银凤

宽阔的大桥连接了运河两岸，桥面上车流不息，行人步履匆匆，或为生活，或为理想，努力前行。

运河之都——淮安正是靠一座座桥梁建设起现代化城市体系。在没有跨河大桥的年代，居民过河必须依靠渡船。听到船夫的吆喝声，男女老少提着大包小包向渡船涌去……这是许多老淮安人心中不灭的记忆。随着时代的发展，一座座桥梁应运而生，水门桥便是其中极为重要的一座。

据《清河县志》记载，清同治四年（1865），漕运总督吴棠在清江浦里运河南岸构筑新城。除四座城门外，还建了一座水门、两座东西水关，雇佣12名挑夫，解决城内居民吃水和用水问题。

1958年以前，里运河水门处仅有渡船，供南来北往的行人通过，1959年，在此新建木便桥，1960年，在木便桥东侧以淮海路为中心线重建钢筋混凝土大桥，取名水门桥。水门桥的建成令淮安市的区域交通发生了翻天覆地的变化，使得市内南北两岸的交通联系更加紧密，人们出行更加便捷。同时，水门桥的建造也进一步推动了周边区域的经济的发展，为淮安的发展作出卓越贡献。随着车流量的不断增加，水门桥在1985年进行了升级改造，在原桥两侧各新增了专供行人和非机动车通过的桥面。

2013年，有着50多年桥龄的水门桥迎来“华丽变身”。文史专家高岱明曾赞叹：“这是淮安建设的一座‘淮味’十足的桥。”抱鼓石、门脚石、桥面鎏金大字等元素，渲染“水门”文化底蕴；装饰有浪花、祥云图案的铁艺栏杆，凸显“水”的灵动；桥头两个大理石墩柱内座的四组浮雕，反映水门桥的历史变迁；一首首历代文人墨

客咏淮安的诗词以及相关历史典故，彰显人文情怀。桥的四角设有四组铸铜群雕，鲜活地再现了四个年代淮安的生活场景。第一组群雕的时间设定为清代，当时的百姓基本每日都要打水用水，进出水门，他们对生活的热情以及对里运河的热爱，延续至今；第二组群雕是二十世纪五十年代的知识分子、农民、基层干部，农民推着独轮车交公粮，干部下基层，支援苏北建设；第三组群雕是以二十世纪八十年代为背景，表现了农民戴着凉帽、推着自行车进城卖大米的场景；第四组群雕中有溜冰的孩童，有打电话的青年白领，有自拍的游客，有肩扛摄像机的新闻工作者……是当下淮安的写照。

跨越，是一座桥壮美的身姿，也是淮安奋进进取的态度。水门桥，是记忆，见证城市的变迁；是纽带，连接了运河两岸，加快了城市发展速度，彰显淮安独有的城市风采。



扫码看视频

## “福地”淮安助力中国田径军团出征奥运会

融媒体记者 储君  
通讯员 孙悦

本报讯 近日，中国田径协会公布了田径项目2024年巴黎奥运会参赛人员名单，中国田径队将派出54名运动员，其中包含刘虹、切阳什姐、巩立姣三位奥运冠军。

据介绍，淮安体校和市体育中心作为“田径项目淮安综合训练基地”，长期以来服务保障国家田径队集训项目的驻训工作，备战包括全运会、亚运会、世锦赛和奥运会在内的多项重要赛事。此次随队出征的巩立姣（女子铅球）、王峥（女子链球）、吕会会（女子标枪）、赵杰（女子链球）、宋佳媛（女子铅球）等顶尖运动员都曾在淮安基地

长期驻训，他们都对淮安基地的训练条件和保障工作给予高度评价。从2019年开始便在淮安驻训的王峥曾表示：“淮安是我的‘福地’，这里的训练场地、设施和后勤保障都非常专业，在这里训练没有后顾之忧，让我感到很温暖。”

据了解，将代表中国队参加奥运会男子链球项目的王琦，是由我市培养输送（省市共建链球项目）、淮安体校教练杨美萍执教的运动员。在6月30日结束的2024年全国田径冠军赛暨全国田径大奖赛总决赛中，王琦夺得男子链球冠军。自2021年全运会夺冠以来，王琦在亚洲各赛场保持全胜纪录，他目前在亚洲男子链球选手中排名第一。

## 市总工会走访慰问结对共建帮促村

融媒体记者 张强 卢克余

本报讯 为切实做好经济薄弱村结对共建帮促工作，7月10日，市总工会乡村振兴工作组一行赴淮阴区刘老庄镇刘皮村开展走访慰问活动。

在刘皮村党群服务中心，工作组一行与镇村负责人就近年来镇村集体经济项目建设、土地流转、收入状况、发展思路以及有关需求等进行了详细

深入的交流。工作组表示，将结合村情民意，持续创新帮促举措，不断提升帮促工作的精准性和实效性。希望大家继续挖掘资源，引进经济项目，全力聚焦村级经济发展和民生改善工作。同时，注重发挥红色优势、生态优势，在产业发展、农旅融合等方面不断探索，走出一条特色化的乡村振兴之路。工作组还向刘皮村赠送了健康养生、亲子教育和文学类等书籍百余册。

## 市住建局开展集中献血活动

融媒体记者 齐家慧 雍恒  
通讯员 王舒

本报讯 近日，市住建局与市中心血站联合开展集中献血活动，用热血传递爱心，用奉献诠释责任，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。截至目前，全系统共有200多名职工参与献血活动。

记者在现场看到，献血志愿者们排起长队，有条不紊地填写无偿献血

登记表，配合医务人员完成血压测量、血液初筛检验、采血等工作。大家表示，建设城市，住建人勤勉实干、勇争一流；支持公益事业，住建人同样责无旁贷。

热血递温情，点滴聚爱心。今年以来，市住建局通过开展集中献血活动，增强了住建系统广大职工的社会责任感、使命感，激发更多职工参与公益活动的热情。

## 淮安生态文旅区站前社区全民阅读活动走进市博物馆

融媒体记者 陈楚昊  
通讯员 吴家婧

本报讯 “葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。”当孩子背诵古诗时，是否想过诗中的夜光杯是什么样的？近日，淮安生态文旅区站前社区组织辖区内的部分家长和儿童走进市博物馆开展全民阅读活动，让孩子们感受历史厚重，增强阅读意识。

走进博物馆，丰富而珍贵的藏品传递着历史的回声，讲述着属于淮安这片土地的繁荣与文明。在讲解员的带领下，孩子们手捧书籍，探索唐诗宋词、古文纪实中描述过的器物，循着线索欣赏每一件经典展品，仔细观察

并记录下知识点，用心感受文物背后的历史故事。通过三维模型、图片、视频等手段，市博物馆的智慧导览系统全视角展示文物及拆解文物结构的过程，开设形式新、趣味足的系列博物馆课程，让文物“说话”。通过AI智能讲述，不同主题的文物穿越历史，展示出独特风采，大家沉浸其中，共同感受历史的魅力和文化的深度。

本次活动将书本上的知识延伸到现实中，让阅读不再局限于纸上，孩子们在了解淮安人文历史的同时，加深了对书本知识的印象，激发了孩子们的学习兴趣和探索精神，共同营造社区全民阅读氛围。



为持续增强群众识骗防假意识，近日，农行淮安分行以“全民反诈在行动”集中宣传月活动为契机，围绕“警惕诈骗新手法，不做电信诈骗工具人”主题，向客户宣传反电信网络诈骗法、反诈措施等，持续营造全民识骗防诈的浓厚氛围。

## 关于G25长深高速公路连云港至淮安段改扩建工程宋跳互通至灌南互通区间临时封闭施工的通告

为保障道路施工安全，根据有关法律、法规及《准予交通运输行政许可决定书》(案号：苏交建许字(2023)00119号、00194号)，决定对G25长深高速宋跳互通至灌南互通施工路段临时封闭施工。现通告如下：  
一、封闭时间：2024年7月18日5:00至20:00。  
二、封闭路段：在实行临时管制期间，中断G25长深高速宋跳互通至灌南互通区间主线双向交通，关闭苍梧收费站、花果山机场收费站、灌南收费站，关闭宋跳收费站淮安方向、灌南收费站连云港方向入口。  
三、绕行线路：1.过境车辆可选择G30连霍高速公路、G2京沪高速公路、G15沈海高速公路等路段通行；2.施工区间车辆可选择G204、G311等普通国、省道通行。  
在限制通行的路段和时段，请广大驾乘人员积极配合，科学合理选择通行线路，自觉遵守道路交通标志和标线的规定，服从现场管理人员指挥。  
特此通告  
连云港市公安局交通警察支队  
江苏省高速公路交通运输执法总队宁连支队  
2024年7月11日

## 南京医科大学第二附属医院泌尿外科淮安医院工作站揭牌

融媒体记者 刘智

本报讯 近日，南京医科大学第二附属医院泌尿外科淮安医院工作站揭牌仪式举行，南京医科大学第二附属医院副院长、泌尿外科主任朱清毅教授，南京医科大学第二附属医院院长助理、生殖中心主任钱云教授以及淮安医院党委副书记、院长纪学中，副院长葛东方等及相关工作人员出席仪式。

仪式上，纪学中介绍淮安医院的基本情况和未来发展规划。他表示，南京医科大学第二附属医院泌尿外科医疗技术实力强，各类微创泌尿外科手术、肾移植及盆底排尿障碍疾病诊治能力等达到国内领先水平。南京医科大学第二附属医院泌尿外科淮安医院工作站的揭牌标志着淮安医院泌尿外科的专科建设已走上规范化发展之路，是双方友好紧密合作的新起点。

钱云简要介绍了南京医科大学第二

附属医院泌尿外科的建设发展情况，希望通过本次活动，进一步加强两院之间人才队伍建设、学科品牌打造等方面合作，共同推动医疗卫生事业的发展。朱清毅对淮安医院近年来取得的发展成就给予充分肯定和高度评价，对淮安医院泌尿外科科室管理、医疗技术指导、人才培养等方面提出建设性意见。

仪式结束后，南京医科大学第二附属医院、市二院以及淮安医院的专家开展“U医公益行”大型义诊活动，并深入

病区开展教学查房，传授先进教学理念、诊疗技术等。据介绍，“U医公益行”是中华医学会泌尿外科学分会发起的全国性大型系列公益活动，以“关注泌尿健康，关爱泌尿病人，为爱携手同行”为宗旨，号召全国泌尿外科专家行动起来，奔赴边疆、基层开展义诊咨询、疾病筛查、专家手术、学术讲座、健康教育等活动，用优质的医疗资源、顶尖的医疗技术、高尚的医德服务基层群众，助力健康中国建设。

## 产业引领 强村富民——“头雁先锋”系列报道(二)

### 涟水县常盈桥稻麦种植专业合作社理事长乔林中：二十四载耕耘守初心 “门外汉”变成“土专家”

#### 辞职回乡当农民

大学毕业后，乔林中来到国有企业上班，安稳的生活，无法平复他那颗创业的心。2000年3月，乔林中毅然辞职回到农村种地。他说，自己来自农村，一定能在农村闯出一番新天地。“土地是庄稼人的信仰。”这是乔林中的座右铭。

彼时的乔林中因不懂农业技术，事业发展遇到瓶颈，一度陷入迷茫。为了突破困境，他报名参加了淮安生物工程高等职业学校等职业院校举办的农业技术培训班。在与专家交流的过程中，他找到了未来的发展道路——“绿色生态、低碳环保”种植模式。他认为，人们的生活水平提高了，对种田大户来讲，要用先进的种植技术，让消费者吃上绿色健康的粮食。

#### 创新引领走在前

“要当‘绿色生态、低碳环保’的先行者。”乔林中暗暗在心中立下目标。乔林中坚守着种好粮的初心，扎根田间、潜心钻研。种子是农业科学的芯片，粮食生产的源头，他率先引入优良新品种“南粳66”，并大力发展智慧农业，创建无化肥、零农残绿色种植示范基地，应用无人植保机、物联网、卫星遥感等新装备、新系统，实现农业从“靠天吃饭，自给自足”到“科技驱动农业”的转变。

推广应用新品种、新技术、新模式后，乔林中种植的稻麦每亩增产60公斤、增收约138元。目前，乔林中拥有2000亩的水稻小麦两季种植农场，打造无化肥、零农残绿色种植示范基地300亩。

#### 带动一方共致富

乔林中将自己的先进种植经验无私地分享给周边农户，推广种植“南粳66”超过5万亩，带领大家共同致富。“在合作社，我们学到了不少农业知识，我们家6亩田，以前一亩能收800斤粮食就不错了，现在亩产都在1000斤以上。”涟水

县陈师街道农户施嘉香高兴地说。金黄“稻”路在乔林中脚下延伸，他还要走得更远。他说，中国生态农业是未来最有发展前景的行业之一，作为涟水县陈师街道乡村振兴人才党支部书记，他将不断地试验、推广新品种，让更

融媒体记者 侯可  
通讯员 杨春阳

“这个品种的穗子大、排粒紧、产量高。”涟水县常盈桥稻麦种植专业合作社理事长乔林中向农户介绍种植情况，他曾获评全国农业劳动模范、全国百名杰出新型职业农民。谁能想到，24年前，乔林中还是一名农业“小白”，凭着对种好粮的执着，他从“门外汉”变成了“土专家”。